

再过一个月,青岛双星篮球队就要迎来10周岁的生日,如果从进入CBA算起,今年也已经5岁了。10年风雨,冲进CBA花了5年,5年一直处于摸索成长的阵痛期,几乎每年在联赛垫底,今年开季也是连败开局,最好的成绩是联赛第九,还未尝季后赛滋味。岛城的球迷习惯了平时看中能、海牛,冬天看双星的生活节奏。青岛曾同时拥有中超和CBA顶级俱乐部,这在国内非省会城市是十分难得的。尽管成绩都不算好,但是足篮球已经成为这座城市的一部分。



# 十年风雨两茫茫 何时盼得春天来

足球已降级,青岛男篮在孤独中坚守

本报记者 叶嘉利

## 热度之后,更显寒冷

上赛季因为麦蒂的到来,双星成为全国媒体和球迷关注的焦点,双星男篮所到之处一票难求,这在俱乐部史上也是没有过的。相比之下,新赛季的两个主场场比赛显得异常冷清,票价下调,主场揭幕战的观众还不到3000人,再加上外援大换血和连续惨败,本赛季双星男篮恐怕还要继续在输球的痛苦中煎熬一阵子。

11月20日,新赛季青岛双星的首个主场比赛,下午6点,比赛还有一个半小时开始,国信体育馆门口仍然是人头寥寥,寒冷的风中零星球迷陆陆续续地赶到球馆。这样的场景,和去年相比真是天壤之别,还记得麦蒂率领双星到济南打“齐鲁德比”,当时的黄牛票被炒到了800元一张,没了麦

蒂,来看双星比赛的球迷少了应该不止一半。麦蒂引爆的CBA球市在全国各地赛场都可见一斑,动辄球票售罄。麦蒂一走,本赛季票价在上赛季的基础上下调了20%左右,最低的散票价格为50元。尽管如此,20日晚的主场首秀,可容纳上万人的国信体育馆只坐了不到3000名观众,场边的呐喊声稀稀落落。

位于崂山区的国信体育馆继续作为青岛男篮的主场,承诺在全力保障球队免费食宿及训练的基础上,再筹集200万元资金,专款作为双星男篮主场取胜奖励。种种的优越条件却无法换来好成绩,也无法引来高人气,这让这座漂亮的体育馆更显寥落。

## 动摇之下,不断输球

进入CBA以来,成绩不佳一直困扰着双星男篮,尽管这些年来双星集团一直加大投入,从最初的5年5000万到最近的1年2000万投入,球队的成绩却没有因此提升。一方面是因为各球队都在不惜重金招兵买马,花上2000万并不算多,另一方面也与双星男篮自身的不稳定有关。

早在2008年青岛双星刚刚杀进CBA的时候,俱乐部总经理生锡顺就说,“双星冲上CBA,首先是挽救了整支队伍的命运。根据计划,如果球队进不了CBA,集团就不准备继续投资双星男篮了。”双星集团管理这支球队,一半是为了公益和体育事业,另一半当然要考虑到球队的效益和回报,一直输球的俱乐部会拖了集团的后腿。如果不是生锡顺的坚

持,双星不一定能走到今天。

在2011-2012赛季开始之前,双星集团总裁汪海又一次提出,如果该赛季成绩不好,将会考虑解散球队。虽然双星坚持到了现在,却频频遭遇解散的危险。

这5年来,双星换了多任主教练,王伟力、姜正秀、张世璋再到现任的纪敏尚,执教的成绩都不理想。外援更是换了一茬又一茬,甘尼斯、查尔斯、丹尼尔斯、麦蒂等都是不错的外援,内援也曾有李根、刘相韬、吕岩等好手,并不是说个人能力不行,但是很难和球队形成战斗力。打了这些年,教练换了一个又一个,双星队还是没有形成稳定的战术套路,每换一个教练都换一种打法,教练的风格和特点也没能变成传统。

## 春天还得再等等

升入CBA的连续5年成绩不佳,对于青岛双星一直是种煎熬。新赛季双星队依然是充满了希望和干劲,球队本赛季的目标依旧是进军季后赛,对于这个目标球队憧憬了很久。才打了三场球,马丹利、塞尔比状态不行,球队当机立断裁掉他们,换来更靠谱的约什和桑尼,从这种火速换人的举措也可见双星的魄力和决心。

约什的能力确实没话说,今年夏天还参加了NBA小牛队的试训,前三个赛季他的CBA场均得分都在29分左右,在CBA外线中也算得上是顶级火力。桑尼的

得分能力虽然没那么强,但是至少是一名出色的蓝领,他的活力和拼劲则是青岛队更加看重的,没想到他来到青岛之后还展现出了不错的进攻能力,让主教练纪敏尚喜出望外。

拥有不错的人员班底,以及冲击季后赛的决心,青岛双星还缺少一个契机,一个摆脱弱旅身份树立赢球信心的机会。这个机会别人给不了,只有自己能给,一旦双星篮球习惯了赢球的节奏,或者杀入季后赛了,相信这对于他们来说将是一个质变。既然冬天已经来临,春天还会远吗?



纪敏尚能否将青岛队带出低谷? 本版照片均由Osports供图

## 大纪的乡愁

本报记者 叶嘉利

开季遭遇连败,纪敏尚有点压力了,20日晚输给福建队之后,大纪说了句“再输就该把我换掉了”。大纪是土生土长的青岛人,今年4月份确认执教青岛双星时,大纪连用了三个“非常”高兴和激动来表达回归家乡的心情。如今的糟糕战绩,成为压在大纪心头挥之不去的乡愁。

大纪的球员生涯经历是辉煌的,他和巩晓彬等人一起成为山

东篮球的标志,同时他也是一名勤恳、朴实的老好人,在圈内人缘和口碑都不错,他之后还担任山东省篮球管理中心副主任,这些都为他成为双星男篮的主教练奠定了扎实的基础。

大纪作为教练员,除了在正式比赛中会穿着西装皮鞋,平时训练和带队的时候还是喜欢穿着运动服。11月21日下午,输给福建队后双星马上要备战与上海的比赛,大纪带着队伍来到国信体育馆,一件黑色羽绒服,宽松的运动裤,看起来和球员没啥区别。他还亲自上场防守球员,示范防守动作,可以说是亲力亲为。

对于外援约什和桑尼,大纪也关爱有加,对抗训练中桑尼一次卡位失败,大纪在场边问翻译绕前防守用英文怎么说,然后到桑尼跟前用英文指点他,可以说是毫无架子。约什的到来,也让大纪饱受鼓舞,在训练中他也经常拉着约什和翻译一起交流,与其说大纪是主教练,不如说他是一位球场老大哥。

大纪对于双星的感情和专注的态度是有目共睹的,但是双星的成绩却依然惨淡,这也难怪大纪自嘲该被换掉了。接手双星本来就是个烫手的山芋,一支弱旅想要形成竞争力绝不是一两天就能完成的,也不是光靠主教练一个人就能做到的,这需要长时间的积累。双星还需要等一阵子,大纪也需要一些时间,毕竟外援、教练都还在磨合期。但愿因为共同对篮球的坚持和热爱,能让大纪和双星有一段不错的姻缘。